

В диссертационный совет Д 212.298.15,  
созданный на базе ФГАОУ ВО «Южно-  
Уральский государственный университет  
(национальный исследовательский  
университет)»

## ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора экономических наук, доктора физико-математических наук, члена-корреспондента РАН, профессора Попова Евгения Васильевича на диссертационную работу Фрейман Екатерины Николаевны на тему «Трансакционный сектор региона и его влияние на экономику субъектов РФ: структурно-функциональный подход», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (Региональная экономика)

### **Актуальность диссертационного исследования**

Изменения в структуре экономики, наблюдаемые в течение последнего столетия, свидетельствуют о трансформации ее конфигурации. Входящие в состав трансакционного сектора сферы (в частности, торговля, финансы) доминируют в своем развитии над реальным сектором экономики. Начавшийся кризис в функционировании трансакционного сектора в конце 2000-х гг., причиной которого стал его бурный рост в отрыве от трансформационного сектора, привел к падению эффективности функционирования экономики в целом. Трансакционный сектор как составляющая экономической системы любого уровня обеспечивает условия для проведения экономических обменов. Эффективное функционирование трансакционного сектора приводит к снижению трансакционных издержек на одну сделку, а формируемая трансакционным сектором институциональная среда может способствовать повышению привлекательности ведения бизнеса, обеспечивая рост конкурентоспособности экономики региона. В связи с этим функционирование трансакционного сектора экономики региона заслуживает пристального внимания.

Учитывая вышесказанное, тема диссертационной работы Фрейман Е.Н., в которой диссертант обосновывает структурно-функциональный подход и предлагает методический инструментарий оценки функционирования трансакционного сектора и его влияния на экономику региона, представляется весьма актуальной.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Высокая степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций в диссертации подтверждается следующим:

1. В качестве теоретической базы диссертационного исследования использованы научные положения, изложенные в трудах отечественных и зарубежных ученых, посвященных теории региональной экономики, институциональной теории, теории государственного и муниципального управления.

2. В качестве методов исследования применялись структурный, системный, функциональный, институциональный, экономико-статистические методы, метод межрегиональных сравнений.

3. Информационная база является весьма представительной, включает специальные монографические издания, материалы периодической печати, Интернета, официальные информационно-аналитические материалы федеральных и территориальных органов Федеральной службы государственной статистики РФ, законодательные и нормативно-правовые документы субъектов РФ.

4. Основные результаты диссертационного исследования были представлены и обсуждены на научно-практических конференциях различного уровня, материалы диссертации опубликованы в рецензируемых научных изданиях.

Целью работы является разработка теоретических положений и методических подходов по комплексной оценке влияния трансакционного сектора на экономику субъектов РФ для разработки организационно-экономического механизма и мер регулирования трансакционного сектора в интересах экономического роста регионов. Диссертация характеризуется четкой последовательностью решения поставленных для достижения цели задач, глубиной и компетентностью суждений исследователя, обладает логической завершенностью.

Работа соответствует Паспорту номенклатуры специальностей научных работников ВАК 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (Региональная экономика)» по пунктам: п. 3.1. Развитие теории пространственной и региональной экономики; методы и инструментарий пространственных экономических исследований; проблемы региональных экономических измерений; пространственная эконометрика; системная диагностика региональных проблем и ситуаций; п. 3.10. Исследование традиционных и новых тенденций, закономерностей, факторов и условий функционирования и развития региональных социально-экономических систем; п. 3.17. Управление экономикой регионов. Формы и механизмы взаимодействия федеральной, региональной, муниципальной власти, бизнес-структур и структур гражданского общества. Функции и механизмы управления. Методическое обоснование и разработка организационных схем и механизмов управления экономикой регионов; оценка их эффективности.

Диссертантом точно сформулированы цель, объект, предмет и задачи исследования. В соответствии с поставленными задачами исследования определена структура работы.

Во введении обоснована актуальность темы работы, определена степень разработанности проблем, сформулированы цель, задачи, объект и предмет исследования, представлены положения научной новизны, теоретическая и практическая значимость исследования (с. 3-11).

В первой главе систематизированы мнения ученых относительно роли (с. 14-19), сущности и состава трансакционного сектора экономики региона (с. 22-27). Обозначена необходимость изучения влияния трансакционного сектора на экономику региона (с. 19-21). Предложено решение задачи определения состава регионального трансакционного сектора на основе критерия осуществления трансакционной деятельности, представлены основные ее характеристики (с. 30-32). Автор обосновал структурно-функциональный подход к исследованию функционирования трансакционного сектора (с. 38-42), который был реализован в модели влияния трансакционного сектора на экономику региона (с. 43).

Во второй главе разработан методический инструментарий оценки функционирования трансакционного сектора и его влияния на экономику региона. Представлена характеристика влияния трансакционного сектора на региональную экономику через призму реализации функций и с точки зрения отдельных его структурных составляющих (с. 45-63). Обоснованы индикаторы функционирования трансакционного сектора (с. 65-76), которые заложены в основу методики оценки его влияния на региональную экономику (с. 77-85). Предложенная автором методика позволяет оценить вклад трансакционного сектора в экономику региона, выявить существующие диспропорции в его развитии.

В третьей главе проведена апробация предложенного методического инструментария на примере ряда регионов. Выявлены тенденции функционирования трансакционного сектора регионов (с. 88-104), дана оценка его влияния на ВРП в расчете на душу населения (с. 105-109), идентифицированы функциональные и структурные диспропорции функционирования трансакционного сектора (с. 109-113). Предложен механизм управления трансакционным сектором экономики региона (с. 116-120). На основе полученных оценок сформулированы направления совершенствования функционирования трансакционного сектора регионов (с. 121-125).

Решение поставленных в работе задач позволило получить автором значимые результаты, сформулированные в качестве положений, выносимых на защиту, обладающих научной новизной, имеющих большое значение для экономической науки и практики регионального управления.

### **Научная новизна диссертационной работы**

Научная новизна проведенного диссертационного исследования представлена следующими положениями:

1. Разработана теоретическая модель влияния трансакционного сектора на экономику региона, обоснованы структурные составляющие и функции трансакционного сектора, что позволило определить каналы влияния на рост ВРП (с. 30-35; 40-43). Несомненным преимуществом представленной автором модели

является раскрытие механизма функционирования трансакционного сектора в экономической системе региона. Предложенный автором структурно-функциональный подход создал предпосылки к разработке соответствующей методики и получению прикладных результатов (п. 3.1 Паспорта специальностей ВАК РФ).

2. Предложена методика оценки влияния трансакционного сектора на экономику региона, что позволяет идентифицировать структурные и функциональные диспропорции, ограничивающие (сдерживающие) развитие трансакционного сектора экономики субъектов РФ (с. 77-85). Разработанная автором методика позволяет оценить уровень функционирования, выявить проблемные зоны в функционировании регионального трансакционного сектора (п. 3.1 Паспорта специальностей ВАК РФ).

3. Выявлены тенденции развития трансакционного сектора регионов, структурные и функциональные диспропорции, что создает ограничения в росте ВРП (с. 88-89; 103-104; 105-113). В результате апробации авторской методики получены данные, свидетельствующие о повышении и выравнивании уровня реализации функций трансакционного сектора регионов, наличии функциональных и структурных диспропорций в его развитии. Представлена итоговая характеристика функционирования трансакционного сектора регионов, позволяющая определить необходимость в регулировании регионального трансакционного сектора (п. 3.10 Паспорта специальностей ВАК РФ).

4. Разработан организационно-экономический механизм управления трансакционным сектором экономики региона; выявлены направления совершенствования функционирования трансакционного сектора на основе снижения структурных и функциональных диспропорций, что позволяет использовать резервы роста ВРП в рамках существующего технологического уклада (с. 116-124) (п. 3.17 Паспорта специальностей ВАК РФ).

#### **Значимость для науки и практики выводов и рекомендаций диссертанта**

Теоретическая значимость для науки результатов исследования, полученных автором, заключается в развитии положений, раскрывающих сущность трансакционного сектора экономики региона, особенности его функционирования, в обосновании структурно-функционального подхода к изучению влияния трансакционного сектора на экономику региона и разработке соответствующего методического инструментария, в систематизации индикаторов функционирования регионального трансакционного сектора, в разработке механизма управления трансакционным сектором экономики региона, позволяющего определять направления совершенствования его функционирования.

Не вызывает сомнений практическая значимость диссертационного исследования: содержащиеся в работе выводы и рекомендации могут быть использованы региональными органами власти для повышения социально-экономического развития территорий.

Полученные в диссертации результаты были апробированы в деятельности Министерства экономического развития и инвестиций Пермского края, что подтверждается справкой о внедрении.

Представленные в диссертации теоретико-методические положения применены в образовательной деятельности при подготовке учебных курсов для студентов экономических специальностей в ФГБОУ ВО «Пермский национальный исследовательский политехнический университет», ФГБОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет», что подтверждается справками о внедрении.

Вместе с тем по диссертационной работе могут быть высказаны следующие замечания:

1. На стр. 13-14 диссертации упоминаются работы Дж. Коммонса, О. Уильямсона и др. исследователей об изучении трансакций. Однако в диссертации нет прямого определения трансакций, и, хотя, на стр. 42 и 59 отмечается, что под трансакциями автор понимает рыночные сделки, отсутствие в начале исследования прямого определения трансакций снижает ценность изучения трансакционного сектора. Отметим, что трансакция в прямом переводе с английского языка означает «сделку». Отсюда трансакции могут происходить в любых хозяйственных системах: домашних хозяйствах, общественных организациях, производственных предприятиях и т.д. Следовательно, трансакционный сектор экономики – это сектор сделок между экономическими агентами в противовес производственному сектору, в котором вместо передачи прав собственности на субъект сделки происходит изменение сущности основных видов ресурсов: материальных, трудовых, финансовых, информационных. При таком определении объекта исследования диссертация получила бы более прозрачное и логичное содержание.

2. На стр. 40 диссертации обсуждаются пять функций экономических институтов: системоорганизующая, координирующая, распределительная, интегрирующая, информационная. Автором отмечено, что эти функции стали уже «классическими» без ссылок на определенных «классических» авторов. Однако, если провести параллель с известными из работ А.Файоля функциями управления, подразумевая, что экономические институты по Д. Норту – это устоявшиеся нормы взаимодействия между экономическими агентами при наличии контроля за этими взаимодействиями, то тогда у автора исследования пропали стимулирующая и контролирующая функции институтов. Может быть, автор исследования включил эти функции в системоорганизующую функцию, но в этом случае при оценке трансакционного сектора экономики не учтены индексы стимулирования и контроля хозяйственной деятельности.

3. На стр.76 диссертации из-за отсутствия статистических данных в качестве индикаторов информационной функции трансакционного сектора выбраны: доля организаций, имеющих Web-сайты; число персональных компьютеров с доступом в Интернет; затраты на услуги электросвязи. Однако, автором в условиях наступления тотального цифрового общества не были учтены

средства массовой информации и средства мобильной связи. Индикаторы развития указанных областей могут существенно изменить содержание информационной функции трансакционного сектора.

4. На стр. 79 диссертации автором представлены 12 системоорганизующих индексов трансакционного сектора экономики, из которых 6 индексов – это количество организаций в различных сферах деятельности, нормированных на 10 тысяч человек. Но численность персонала организаций могут колебаться от одного человека до нескольких десятков тысяч. И если в каком-либо регионе доминируют многочисленные организации (например, в промышленном регионе), а в другом регионе – малочисленные организации (в силу хорошего развития малого предпринимательства), то вводимые индексы будут отражать реальную картину развития экономики конкретного региона с определенными погрешностями.

5. На стр. 121 диссертации приведены разработанные автором направления совершенствования функционирования трансакционного сектора исследованных регионов. Из 17 направлений 8 относятся к финансовой сфере, 6 – к сфере государственного управления, 1 направление может быть отнесено к совершенствованию торговой сферы (развитие инфраструктуры потребительского рынка) и 2 направления, по-видимому, отнесены к информационно-интеллектуальной сфере трансакционного сектора (повышение прозрачности функционирования экономики в целом). Однако, совершенствование сделок в информационно-интеллектуальной сфере имеет значительно более широкий диапазон действий. К сожалению, эта сфера трансакционного сектора экономики не получила должного освещения в диссертационном исследовании.

Отметим, что указанные замечания не умаляют достоинств проделанной работы и могут служить ориентирами для дальнейшего развития исследований трансакционного сектора экономики.

#### **Соответствие диссертации требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней**

На основании вышеизложенного можно сделать вывод о том, что диссертационная работа Фрейман Екатерины Николаевны на тему: «Трансакционный сектор региона и его влияние на экономику субъектов РФ: структурно-функциональный подход» представляет собой целостное законченное исследование, может быть признана самостоятельной научно-квалификационной работой, имеет большое практическое значение.

По теме диссертационного исследования опубликовано 16 научных работ авторским объемом 6,13 п.л., включая 6 работ в журналах, входящих в перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК РФ. Основное содержание работы нашло отражение в автореферате.

Представленная работа по уровню теоретической проработки, научной новизне и практической значимости отвечает требованиям ВАК РФ, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата

экономических наук, соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней. Её автор, Фрейман Екатерина Николаевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (Региональная экономика).

Официальный оппонент,  
доктор экономических наук, доктор  
физико-математических наук, член-  
корреспондент РАН, профессор,  
руководитель Центра экономической  
теории ФГБУН Института экономики  
Уральского отделения РАН



Попов  
Евгений Васильевич

7 мая 2018 года

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт  
экономики Уральского отделения Российской академии наук  
620014, г. Екатеринбург, ул. Московская, д.29  
Тел.: 8 (343) 3714536, e-mail: eropov@mail.ru

Подпись Попова Е.В. заверяю

